

ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

И. Михальцова

Целью моей работы является показать, как в истории философской мысли развивались представления о правовом государстве и правах челове-

Государство молодых

65

ка, как эти идеи претворяются в современности, высказать своё отношение к этим проблемам.

Уже античные авторы разрабатывали положения о власти закона как сочетания силы и права (Солон, Аристотель и др.), о различении правильных и неправильных форм правления, о смешанном правлении и о роли права в типологии государственных форм (Сократ, Платон и др.), о соотношении естественного и установленного права (софисты), о равенстве людей по волеустановленному праву (стоики, римские юристы), о государстве (республике) как “деле народа”, как правовом общении и “общем правопорядке” (Цицерон) и др. В дальнейшем эти концепции формировались в общем русле возникновения исторически прогрессивных направлений буржуазной политической и правовой мысли, становления и развития нового юридического мировоззрения, утверждения идей гуманизма, принципов свободы и равенства всех людей, неотчуждаемых прав человека.

Значительное влияние на развитие дальнейших представлений о правовом государстве и правах человека оказали идеи прогрессивных раннебуржуазных идеологов Дж. Локка и Ш. Л. Монтескье. Локк выступил с обоснованием доктрины законности и сопротивления всяким незаконным проявлениям власти, а Монтескье отмечал, что для предотвращения злоупотреблений властью необходим такой порядок вещей, при котором различные власти (законодательная, исполнительная и судебная) могли бы сдерживать друг друга.

С философским обоснованием идеи правового государства выступил и И. Кант. Он считал, что разум обязывает нас стремиться к согласованности государственного устройства с правовыми принципами. Согласно Гегелю, государство — это вся система права, включающая в себя права личности, семьи и общества. Гегелевская концепция была направлена против произвола, бесправия и вообще всех внеправовых форм применения силы со стороны политических объединений и государственных властей.

Нюрнбергский военный трибунал (1945-1946) впервые ввёл ответственность за преступления против человека, но реально права человека как предмет международной деятельности возникли в ООН. 10 декабря Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека, где систематизирована точка зрения, в соответствии с которой политика государства по отношению к гражданам — предмет международных отношений. Правовое государство и права человека могут процветать только вместе и никогда отдельно.

Я думаю, что основными причинами, подвигающими людей к борьбе за свои права, являются следующие: прежде всего, люди никогда не являются лишь продуктом окружающего мира — они всегда способны откликнуться на нечто высшее. Во-вторых, гуманистические традиции всё-таки дремали в подсознании народов на протяжении столетий, передаваясь из поколения в поколение так, что каждый мог в нужный момент обнаружить их в себе и претворить в дела.

Что касается современного мира, то идея защиты прав человека обладает в нём такой силой, что ей трудно противостоять. И по мере того, как всё больше граждан приходят к мысли о самих себе, как о наделённых неотъемлемыми правами, потребность в правах человека продолжает понуждать их к созданию правовых государств. Сейчас наше государство также вступило на путь построения истинно правового государства.